

考试结束,儿子情绪高涨,喜色盈面。看来这次考得不错。便以每次考试结束后的话探听虚实。

“嘿,小子,情绪很好嘛。”“嘿嘿,差不多吧。”儿子依然是喜滋滋的。“什么叫差不多。一定非常棒。要对自己有信心,要相信自己……”老一套的鼓励。可惜儿子耐心程度不够,打断了我的谆谆教导,向我跟前挤挤。

“妈,你说考试有白送分的题吗?”他如稳坐钓鱼台的老姜一样,蛮有把握地问。

“哪有白送分的题?每道题都是出题人精心设计,考查学生某一方面知识的。”我完全否定了他。

“不对。今天我们的考试就有一道给分题,只要你写,保准有分。”儿子高兴得手舞足蹈。

我有点心有余悸,转弯抹角地问他:“说说看,让我分享一点你的快乐。”

“你说,让写父母亲的生日,这是不是给分题?”他胸有成竹,一脸的得意。

“这怎么是送分题?有的孩子就不知道

白给分的题

袁省梅

父母生日。别说你们中学生,大学生、成年人不知道父母生日的也大有人在。”我还在诧异。

“嘻,还说不定送分题,你胡乱写个日期,评卷老师他哪知道?”儿子一脸的狡黠加上几分的不屑。他肯定是为我这么简单的问题还问来问去而不屑。

“噢——”也是,评卷老师不可能去逐一核对答案的真伪,难怪他如此兴奋。“那你呢?写得对不对?”

他仍然是不屑一顾的口气:“你的生日好像是3月,不对,我爸的生日是3月吧。”他往嘴里扔了一瓣桔子,“反正你们一个是3月,一个是几月来着?”

“那你的卷子上怎么写?”我有点穷追不舍的“讨厌”。

“嘻嘻”他又继续吃他的桔子,“胡写呗。”

……

儿子拿回来卷子,看他那到“给分的题”,果然得分了。他也确实是“胡写的。”望着儿子的卷子,心中不知是什么滋味。回想我们小时候,母亲总是把我们的生日记得很准。每到那天,口袋里就多一颗热乎乎的鸡蛋。我们由于渴望那颗鸡蛋,巴望着生日的早早到来,年复一年,在一颗一颗鸡蛋的温暖下,我们慢慢长大了。为人父母后,又何尝不是以此形式庆祝孩子的生日,虽然庆祝的内容由一颗鸡蛋变成了一个蛋糕,一桌丰盛的宴席,但不变的永远是作为父母送给孩子的祝福。

只是,当我们吃鸡蛋时,我们哪能记得或者想起问问母亲的生日,提醒母亲生日时也要吃一颗鸡蛋?如今的孩子一样,孩子们已记不住我们的生日,我们又是什么时候才知道父母的生日,并深深的记住呢?其实,在爱孩子的同时,也应该让孩子知道爱是相互的,学习传递、释放心中的感情,表达自己对亲人的关爱。

开栏语

在这火热的季节里,中国共产党成立85周年纪念日正式向我们走来。为隆重纪念中国共产党成立85周年,讴歌建党以来所取得的伟大成就,弘扬社会主义荣辱观,歌颂祖国、歌颂党,本报从本期起特开辟《纪念建党85周年》专栏,体裁以诗歌、散文为主。欢迎广大读者踊跃投稿。

母亲,您辛苦了

——献给党的85周岁生日

郑孝民

八十五个春秋
八十五载风雨
多少故事
多少艰辛
用血与火
铸就锤子与镰刀
磨砺出母亲的光辉
激起亿万儿女雄心斗志
树立起世界的神圣地位与尊严

春天的故事还在延续
新时代前进的号角又奏响
“三个代表”重要思想展辉煌
“八荣八耻”倡新风
瞩目世界
展望未来
母亲依然坚强
挥动那鲜红的旗帜
阔步奔小康
今天,是您的生日
我们齐声为您祝福
真诚地道一声
母亲,您辛苦了

纪念建党85周年

「书」乐无穷

张占京

我是离退休活动中心阅览室的一名常客,几乎每天必去,而且是每当一踏入活动中心的大门,就不由自主的加快了脚步,好像那儿有我渴求的东西在等我。每当铃声响起,阅览室要关门时,我总是拖延几分钟,然后意犹未尽地把书放回书架,才恋恋不舍地离去。为此,有位老友称我有“书癖”。

今年春节后的一天,象往常一样,铃声响起后,我又拖延了一会儿。正准备离开时,发现临窗的沙发上,有一位老人眼睛贴近杂志,还在津津有味地看书,全然不知道周围的人都已经走了。我便招呼他一起走。边走边聊,方知他已是85岁的高龄老人,原是运城商行

署一位官员,离休后便泡起了阅览室、图书馆,现在过节来铝厂探亲,又来到了活动中心阅览室专心致志地阅读书报。

谈起读书报,他精神矍铄,兴致勃勃,非常健谈,好像年轻了许多。他说,图书馆、阅览室就是个“书屋”,鲁迅先生就曾就读于《三味书屋》,“三味”的说法有几种,通常谓之“棉衣暖、菜根香、诗书滋味长”。他自己惟一的嗜好就是读书藏书,读书是他人生的精神乐园,书报是他的老朋友。他从书报中领略古今中外、万物奇观,在书中遨游,品味诗书韵味,陶冶情操,享受美好人生。临分手时,他冒了一句外话,再过15年,他就100岁了。

分手后,回味他的话,朴实无华却富含哲理。活到老,学到老,追求的是一种境界。读书能使老年人从中汲取知识的养分,丰富晚年生活,就是最大的乐趣。连他那句外话,也引起了我的联想:我也希望能像他那样,把读书看报延续到85、100岁!

那个时候我还是一棵树苗,甚至看上去并不象是一棵树。

那是自我诞生以来的第一个冬天,寒风凛冽。

原本我是跟我的兄弟姐妹在一起的,他们都很高大,虽然如此却从未有谁取笑过我。有风的时候,我们一起摇曳;宁静的夜晚,我们絮絮絮语。我很愉快,也很满足。从未怀疑过未来。但是后来在一次长途的迁徙中,由于反反复复的颠簸,终于,因为我的幼小,未能幸免的,我从队列中跌落,被遗失在漫长的征程中……

寒冷却像刀一样割割着,在无人的

旷野,风雪迷茫了道路,空旷中一片寂廖……疲倦中我渐渐的被风雪覆盖。也许,也许,这就是我的命运吧,在还没有来得及挣扎的时候就已经被淹没风霜里。

很久以后。像是几个世纪那样,温暖的阳光将我唤醒,云海在我的四周浮动,在最远的天边我看到了美丽的霞光。疑惑中,我发觉自己的身体已经长满了枝叶,枝繁叶茂。在山崖上,我记起了那个冬天,冰雪的划刻,变成枝干上岁月的痕迹。原来,生来如此。这时,一群年轻人走过来,惊奇地喊道“快来看,这儿有棵很大的松树”。

张莉

春天来了,花开烂漫。父亲从万荣老家捎来香椿,看着桌上的它,我记忆的闸门在瞬间被打开……

我三四岁的时候,特贪玩,猪圈、狗窝、驴棚、鸡舍都是我玩的场所,不弄得鸡飞狗跳、猪嚎驴蹦的,绝不罢休。可能是小时候体质的弱,玩的场所细菌多,再加上卫生条件差,一年半载不见得洗回澡,我头上得了一种皮肤病,土名黄秧,头上结一层黄色象小发过罗后剩下的皮大小的痂,掉痂时连头发一起脱落。痂快好的时候,痒得厉害,手就不停地搔,反复感染,总也好了不了,每年开春是这种病最重的时候。

那时,爷爷奶奶50多岁,为了给我看病就坐上驴车,拉着我四处求医,却总也不见好转,最后在一老中医那儿讨了个偏方:开春时,香椿刚发芽长叶,就开始用它与红糖一起熬水,内服外用,

坚持两年就好了。村里椿树多香椿少,有的也是多年的老树,枝干高大,不象现在已成为一种经济作物,比较普遍,容易采摘。奶奶的小脚跑遍了全村,在

村西坡上人家找到了香椿树。香椿发芽时,枝叶少,奶奶每天都要去人家一趟,请年轻小伙搭梯子,上树给我摘香椿叶;慢慢的叶子多了,大了,别人叫奶奶多摘些叶子,省得跑来跑去的不方便,可她却怕叶子隔夜、不新鲜,药效不好,宁肯多跑路也不愿意耽误了我的病……渐渐地,我的病一天好似一天,奶奶也赢得了全村人的尊敬……

现在,爷爷奶奶已80岁高龄,我和父亲想把他们接到厂里来住,可他们却以住不惯为由婉言谢绝了。看到香椿,我又想到了我至亲、至爱的爷爷奶奶,我真心祝愿他们安康、长寿……

香椿

畅志峰

风筝

陈瑞梅

春日亮丽的橱窗里和鲜活的街道上
我是孩子眼里最美的心愿
甜润和煦的春风中和纯清的蓝天下
我是少年手中放飞的热情
即便是在清凉的春雨中我也是姑娘心中温馨的爱怜
那种感觉似乎有些遥远

不知何时
春天已经有了沙尘暴
黄色的天空中看不到高处的灿烂
粗暴的狂风挟持了云霓的舒展和浪漫
地上已没有追逐的人
懵懂的宇宙依然流动
残衣翩翩
我将飘落何方

银色花

第512期

有人说,父爱是山,它沉重;有人说父爱是海,它深广;有人说,父爱是百合,它温馨;我要说,父爱是一本博大的书,它给你最深刻的教育就像空气一样,我们赖以生存却常常忘了它的存在。

我的父亲是一个普通的工人,没有高深的文化,没有丰厚的收入。在我的印象中,爸爸总是不苟言笑,并且近乎严肃。在别人孩子还躲在父亲怀抱里撒娇听故事的时候,我已经在父亲的指导下查字典看书识字,洗自己换下的袜子,打扫自己的房间,随着年龄的增长,父亲对我的要求越来越严格。也因此,我学会了独立。在我犯错误后,他告诉我勇于承认错误,承担责任;在我伸手向他要钱出外旅游时,父亲告诉我“不劳而获不会珍惜”,他让我去附近的酒店干临时工,让我感受辛勤劳动后收获的喜悦;在我学习遇到困难而准备放弃时,他告诉我“失败是成功之母”,“不经风雨怎能见彩虹”……在父亲的教育下,我变得更坚强更勤奋更有信心。

父亲的一生都是从苦难中度过,直到今天,五十多岁的人了,还要为我和弟弟操劳奔波。我能够从他早顶明星,夜伴月光的步伐中看到他的繁忙;能够从他从日益憔悴且苍白的脸色中看出他的艰辛。记的上学时大礼拜放假,父亲为了不让我这个辍车看病的闺女饱受挤公车之苦,便骑着摩托车从家里一直吹半个多小时的冷风送我到学校。登上车

父爱无言

田小珍

着父亲瘦削的背,好一阵悲哀,人在时间面前,多少显得有些无能为力。

父亲看着我一年年长大,我看着我父亲一年年变老。父亲给予我的是一种默默无语的爱,是一种“随风潜入夜,润物细无声”的伟大的爱。父亲的爱如同夜晚照在窗上的灯光,它点亮我生命的每一刻,给我以力量,给我以慰藉,给我以温暖!陪伴我接受着数次光的沐浴与风雨的洗礼。当我迷惘彷徨时,当我孤高自傲时,当我心烦闷闷时,当我沉迷于灯红酒绿之中时,当我无数次徘徊在人生的十字路口时,是您,一次又一次的让我记起:父亲那已刻满沧桑却还紧蹙的双眉,那被生活重担压弯的脊背,那藏着无数辛酸却还透着浓浓期盼的目光……

学会宽容

李晓霞

有一首小诗这样写到:学会宽容/也会学会/不要听信青蛙们嘲笑/蝌蚪/那黑又黑又长的尾巴……/允许蝌蚪的存在/才会有夏夜的蛙声

宽容是一种爱。我们的生活日益纷繁复杂,不尽人意的烦恼、忧愁,甚至让我们恼怒、无法容忍的事情可能会接踵而来,这就需要我们要拥有一颗宽容的心。但宽容并不是一味的毫无原则的退让,而是对那些可宽容的事,用心去包容、化解。宽容的核心就是爱,不对付,工于心计,宽容是用一颗爱心叫变得世故、势利人的心一天天温润,美好起来。宽容会使我们的心胸开阔,会使我们的生活变得美好;宽容是检验我们身心健康的心电图,是我们通往美好生活的通行证。